2nde : travail pour la semaine 2 (23 au 27/3)

Cette semaine, nous commençons un nouveau chapitre, toujours dans le thème « ondes et signaux ». Après avoir parlé du son dans le chapitre 6, nous allons ici parler de la lumière.

Au collège, vous avez vu que l'on définit (de façon simpliste) la lumière comme « ce » qui éclaire, « ce » qui nous permet de « voir » le monde qui nous entoure.

Dans une première approche on peut simplement considérer que la lumière est émise, dans certaines conditions, par les corps matériels (on parle de « source de lumière »). Certains produisent eux-mêmes cette lumière (on les appelle « sources primaires » / exemples : soleil, laser, filament d'ampoule, DEL …) et d'autres ne font que  renvoyer une partie de la lumière qu'ils reçoivent (comme la plupart des objets autour de nous / on les appelle « sources secondaires »).  

Autour de nous, de nombreuses observations suggèrent que la lumière se propage, à partir de la source, de façon rectiligne (c'est à dire en ligne droite) tant que le milieu reste homogène (c'est à dire qu'il a les mêmes propriétés partout). Exemples :
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Cette description de la propagation de la lumière est appelée  « modèle du rayon lumineux » et permet d'expliquer simplement beaucoup de phénomènes. Quelques exemples :
· forme et taille des ombres

· reflet dans un miroir ou à la surface d'une eau calme

· phénomènes de mirage

· objets vus plus gros à travers une loupe

· fonctionnement simplifié de l'oeil

· principe de l'appareil photo, du microscope, du télescope, ...
Schématiquement, on représente alors la lumière par des segments de droite orientés avec une petite flèche (qui indique le sens de propagation) :








       
Vous avez également vu que la lumière se propage à une vitesse qui est très grande (mais pas infinie !!). Par exemple :

→ dans le vide ou dans l'air, sa valeur, notée « c », est :  3,0.108 m.s-1 (soit 300000 km.s-1)

→ dans l'eau :  v = 2,3.108 m.s-1 

→ dans le verre :  v = 2,0.108 m.s-1 

On se pose maintenant la question suivante :
             « Que se passe-t-il lorsque la lumière passe d'un milieu transparent à une autre ?... »

VOIR l'expérience en vidéo :  https://youtu.be/RIpFkuok5cc 

On voit donc qu'elle subit 2 phénomènes :

· une partie de la lumière est renvoyée dans le 1er milieu dans une direction bien précise : c'est le phénomène de « réflexion » ;
· une autre partie passe dans le 2ème milieu en changeant de direction : c'est le phénomène de « réfraction ».
Schéma de l'expérience :
Au 17ème siècle, Descartes (physicien, mathématicien et philosophe français) et Snell ont trouvé des lois physiques indiquant la relation entre les angles définis sur le schéma précédent. On les appelle les « lois de Snell-Descartes ».
Dans une de ces 2 lois intervient ce que l'on appelle « indice de réfraction d'un milieu transparent ». Nous allons donc d'abord le définir : on appelle « indice de réfraction d'un milieu transparent » (noté « n ») le rapport de la vitesse de la lumière dans le vide (notée « c ») sur la vitesse de la lumière dans ce milieu transparent (notée « v ») :    
[image: image1.emf]n =

c

v


Cet indice indique donc « de combien » la vitesse de la lumière dans le vide est plus rapide que dans ce milieu. Il n'a pas d'unité et il est toujours supérieur ou égal à 1 car c'est dans le vide que la lumière est la plus rapide. Exemples : 

· dans l'air : n = 3,0.108 / 3,0.108 = 1,0 (car la vitesse est la même dans le vide et dans l'air)
· dans l'eau : n = 3,0.108 / 2,3.108 = 1,33 

· dans le verre : n = 3,0.108 / 2,0.108 = 1,5 
· rechercher d'autres valeurs sur internet
Voici maintenant les lois de Snell-Descartes, qui indiquent donc  précisément (car elles permettent de faire des calculs) comment la lumière se réfléchit et se réfracte lorsqu'elle arrive sur une surface qui sépare 2 milieux transparents :

1. Loi de Snell-Descartes sur la réflexion (début 17ème siècle)
Elle donne la relation entre l'angle d'incidence et l'angle de réflexion :



Cette loi sur la réflexion est donc très simple !!

2. Loi de Snell-Descartes sur la réfraction (début 17ème siècle)
Elle donne la relation entre l'angle d'incidence et l'angle de réfraction :

Cette 2ème loi doit vous paraître compliqué pour le moment mais rassurez vous, nous ferons des exercices pour apprendre à l'utiliser (séance de vendredi).

· Travail à faire (pas à rendre) :
→ bien relire, de façon concentrée et approfondie, les explications de ce début de chapitre (revoir éventuellement vos cours de collège) ;

→ vous pouvez aussi consulter le livre numérique « Lelivrescolaire » chap 16 « Propagation des ondes lumineuses » :  https://www.lelivrescolaire.fr/page/7195862 

→ imprimer  le chapitre 7 et étudier la synthèse de cette 1ère partie (paragraphes I et  II ).
· Vendredi, je vous enverrai le travail correspondant à la séance d'activités qui consistera à faire, de façon détaillée, quelques exercices sur la 2ème loi de Descartes.
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surface de séparation entre les 2 milieux





droite imaginaire perpendiculaire à la surface de séparation : on l'appelle la « normale »





milieu 1 (indice n1 )
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i1 : angle d' « incidence »


i2 : angle de «réfraction»


i3 : angle de «réflexion»





milieu 2 (indice n2 )





i1 = i3





(Ce qui signifie que la lumière est renvoyée selon le même angle que l'angle sous lequel elle arrive sur la surface)





n1.sin(i1) = n2.sin(i2)





(Bien voir la signification de n1 , n2 , i1 et i2 sur le schéma ;


« sin » correspond à « sinus », qui se calcule à l'aide de la calculatrice)
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